



TUDOMÁNYOS HÍRLEVÉL DEBRECENI EGYETEM EGÉSZSÉGÜGYI KAR 2008. FEBRUÁR (V. ÉVFOLYAM)

Szerkesztik: Dr. Fábíán Gergely, Takács Péter, Bodnár-Tóth Beáta

I. SZERVEZETI HÍREK

A Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Közgyűlés és Nyíregyháza Megyei Jogú Város Képviselőtestülete 2007 végén újjáválasztotta az **Euroclip-Eurokapocs Közalapítvány** kuratóriumát. A magyar-ukrán kapcsolatok fejlesztésére és az európai integráció elmélyítésére 2003-ban létrehozott kiemelten közhasznú közalapítványt a Magyar Köztársaság Külügyminisztériuma is támogatja. A kuratórium elnökévé újabb négy évre ismét kollégánkat, **Dr. Hajnal Béla** főiskolai tanárt választották meg.

Karunkon a DE OEC Minőségügyi Irodájának tavaly novemberben lefolytatott belső minőségügyi felülvizsgálatát követően 2007. december 4-én sikeresen lezajlott az **Egészségügyi Kar minőségirányítási rendszerének Güte Zert Kft.** által végzett **auditja**.

Az audit jó eredménnyel és problémamentesen zajlott le. Hiány, nemmegfelelés megállapítására nem került sor.

A GüteZert Kft. vezető auditora, Szarvák János összefoglaló értékelésében – többek között – kiemelte, hogy az Egészségügyi Karon kiemelkedően jó színvonalon működik a minőségirányítási rendszer. Személyes helyszíni tapasztalatai és az áttekintett dokumentumok igazolták a karon több mint másfél évtizede folyó, minőségre figyelő munkát. A minőségügy a kari működés természetes része. Kiemelte a kari vezetés minőség iránti határozott elkötelezettségét, a minőségirányításban

résztevők jól összehangolt csapatmunkáját. A minőségirányítás, a minőségfejlesztés jó úton halad, az előző külső audithoz mérve is jelentős a fejlődés.

A Kari Tanács február 19-én hozott döntése alapján megalakult karunkon a **Gerontológiai Tudományos Koordinációs Központ**.

A szervezet a kar Tudományos Központja keretén belül, a Tudományos Tanácsadó Bizottsággal párhuzamosan működik majd, fő feladatai közé tartozik a gerontológiai témájú oktatási feladatok koordinálása, szakmai konferenciák, ankétok szervezése, a gerontológiai témájú kutatási programok eredményeinek gyűjtése.

A szervezet a későbbiek folyamán szeretné létrehozni a *Magyar Gerontológia* című szakfolyóiratot is.

A központ igazgatója **Dr. Semsei Imre**, tudományos főmunkatárs, igazgató-helyettese **Dr. Fábíán Gergely**, titkára **Pattyán László**, főiskolai docens.

Az egyes szakterületek képviselőit szakmai koordinátorok látják el, akik a következők:

Klinikai koordinátor: **Dr. Szegedi János**

Geriátriai koordinátor: **Dr. Bakó Gyula**

Szociális koordinátor: **Dr. Horváth László**

Gerontopszichológiai koordinátor: **Dr. Pék Győző**

II. TUDOMÁNYOS ÉLET

Az **OTKA** Bizottság 2008. január 15-én meghozott döntése alapján 4 éves támogatásban részesül **Dr. Góth László** „A kataláz enzim génje polimorfizmusának hatása az enzim expressziójára” című kutatási pályázata. Kollégáinknak ezúton is gratulálunk!



TUDOMÁNYOS HÍRLEVÉL DEBRECENI EGYETEM EGÉSZSÉGÜGYI KAR 2008. FEBRUÁR (V. ÉVFOLYAM)

A „*Kapcsolat Napja a DE OEC-ben*” című rendezvénysorozat keretén belül került megrendezésre karunkon február 15-én arra a tudományos ankétra, amelyet közösen szerveztünk meg a Nyíregyházi Főiskolával, valamint a Szent Atanáz Görög Katolikus Hittudományi Főiskolával. A résztvevőket a házigazdák részéről **Dr. Kalapos István**, dékán köszöntötte. Az ankéton elhangzott előadások a következők voltak:

Tudományos életünk, kutatási programjaink

Dr. Soltész János PhD, főiskolai tanár, rektor Szent Atanáz Görög Katolikus Hittudományi Főiskola

A műfordítások multidiszciplináris vizsgálati lehetőségei

Csekéné Dr.habil Jónás Erzsébet DSc, egyetemi tanár Nyíregyházi Főiskola

LOSS. Egy nemzetközi összehasonlító vizsgálat legfontosabb eredményei

Dr. Fábíán Gergely PhD, főiskolai tanár Debreceni Egyetem Egészségügyi Kar

Digitális világ az analízisben

Dr.habil Gát György CSc, főiskolai tanár Nyíregyházi Főiskola

Nehézfémek a talaj-növény rendszerben

Dr.habil Simon László DSc, főiskolai tanár Nyíregyházi Főiskola

Egészségvédő funkcionális élelmiszerek kutatása a Nyíregyházi Főiskolán

Dr. Dinya Zoltán DSc, egyetemi tanár Nyíregyházi Főiskola

A nozokomiális fertőző betegségek a magyar-ukrán határ menti régióban

Dr. Boyko Nadiya PhD, tudományos főmunkatárs, Dr. Kalapos István PhD,

főiskolai tanár, Dr. Sárváry Attila PhD, főiskolai docens, Dr. Kósa Zsigmond PhD, főiskolai docens, Kulja András főiskolai adjunktus Debreceni Egyetem Egészségügyi Kar

Dr. Sipos László megyei főügyész-helyettes, karunk docense 2007. február 20. napján sikeresen védte meg az „*Alapítványok az iskolákban*” című **PhD-disszertációját** a Debreceni Egyetem Interdiszciplináris Társadalomtudományi és Bölcsészettudományi Doktori Iskolájában.

Kollégánknak ezúton is szívből gratulálunk, további munkájához pedig hasonló sikereket kívánunk!

III. NEMZETKÖZI KAPCSOLATOK

Prof. Dr. Ellen L. Csikai, az Alabama University szociális munkás képzésének vezető professzora lesz a Szociális Munka Alapszak vendégoktatója a tanév második szemeszterében. A professzor elsődlegesen az idősek ellátásával kapcsolatos tárgyakat oktatja majd, de részt vesz a hallgatók szaknyelvi felkészítésében is, illetve közreműködik az Egészségügyi Szociális Munka mesterképzés gyakorlati tantervének kidolgozásában. Dr. Ellen L. Csikai több alkalommal fog nyitott előadásokat is tartani a karon.

Dr. Sipos László docens januárban Szlovákiában (Révkomáromban) és Bécsben vett részt a kulturális örökség védelmével foglalkozó **UNESCO**-tanácskozásokon.

Kollégánk korábban – egy delegáció tagjaként – a lengyelországi nemzeti parkokban tett látogatást. Erről írt



TUDOMÁNYOS HÍRLEVÉL DEBRECENI EGYETEM EGÉSZSÉGÜGYI KAR 2008. FEBRUÁR (V. ÉVFOLYAM)

beszámolóját a Polonia Węgierska 2008. évi első száma közölte.

2008. január 28. – február 8. között karunkról két oktató - **Papp Katalin** és **Dr. Sárvány Attila** - és négy hallgató - **Kicsiny Ágnes**, **Kőszegi Beáta** (Ápoló szak), **Kulcsár Zsófia**, **Rehócsin Gréta Ágnes** (Szociális munkás szak) – egy ún. Intenzív Programban vettek részt Hollandiában, Groningenben .

A programnak a **Hanze University** adott otthont, amely Hollandia egyik legnagyobb egyeteme. Az európai országok közül a programnak otthont adó Hollandia mellett Magyarország, Svédország, Csehország, Lettország, Norvégia, Finnország, Belgium és Skócia diákjai és tanárai vettek részt, ezen kívül az USA és Kína is képviseltette magát. A program kulcstémája a „*Clinical pathway*” volt.

A résztvevő országok diákjainak egy 45 perces prezentációt kellett készíteniük, melyben bemutatták az országukat, a főbb kulturális emlékeket, a gasztronómiai jellegzetességeket, ezen kívül az ápoló oktatás specifikumait, illetve az egészségügyi rendszer működését. Ez jó alkalmat jelentett a diákok és az oktatók számára is az összehasonlításra.

Az oktatók a a program fő témáival kapcsolatos előadásokat tartottak.

Dr. Sárvány Attila „*The role of the social workers in the health care system*”, míg Papp Katalin „*Clinical pathway, Best practice*” címmel tartott előadást.

Az intenzív program szerves részét képezte, hogy a diákoknak csoportmunkában egy-egy kitalált esetre kellett kidolgozni *clinical pathway*, melyben az oktatók is segítséget nyújtottak számukra. Az elkészített anyagot a második héten be kellett mutatniuk. Az oktatók e mellett külön programon vettek részt, melyen a saját

országuk ápolóképzésének részletesebb bemutatására került sor.



IV. KIADVÁNYOK, PUBLIKÁCIÓK

Az **Esély** című társadalom- és szociálpolitikai folyóirat 2007/6-os számában jelent meg Fónai Mihály, Pásztor Enikő és **Zolnai Erika** közös tanulmánya „*A fogyatékos emberek helyzete, életmódja és életkörülményei Hajdú-Bihar megyében*” címmel.

A **Közös Nevező Egyesület** kiadásában, az Észak-Alföldi Regionális Ifjúsági Tanács támogatásával jelent meg ez év elején az „*Édes és sós. Receptek a helyi ifjúsági munkához*” című szakmai-módszertani kötet Groska Éva, **Husztai Éva** és Varga Matild szerkesztésében.

Az InForma Könyvek kiadásában jelent meg 2007 végén a **Szabolcs – Szatmár – Beregi Almanach** 23. kötete, amelyben karunk oktatói közül többek életrajza, portréja olvasható. Szerepel benne **Dr. Kalapos István** dékán, **Dr. Sárvány Attila** oktatási dékánhelyettes, **Dr. Góth László** főiskolai tanár. A kötet egyik érdekessége, hogy külön portré formájában bemutatásra kerül **Dr. Thomas R. Lawson** életrajza is, aki amerikai partneregyetemünk, a University of Louisville vezető oktatója.

Az **Otthonápolás** folyóirat 2007 november-decemberi számában jelent meg **Ujváriné Siket Adrienn** és Dr. Becka Éva közös tanulmánya „*A közösségi ápoló feladatai az alapellátásban és a kistérségi ellátásban*” címmel.



TUDOMÁNYOS HÍRLEVÉL DEBRECENI EGYETEM EGÉSZSÉGÜGYI KAR 2008. FEBRUÁR (V. ÉVFOLYAM)

A **NYÍRKEF** (Nyíregyháza Megyei Jogú Város Önkormányzatának Kábítószerügyi Egyeztető Fóruma) kiadásában a Szociális és Egészségügyi Minisztérium támogatásával jelent meg ez év elején „*A nyíregyházi serdülők egészségmagatartása*” című tanulmánykötet Pénzes Mariann és Hüse Lajos szerkesztésében.

Az empirikus kutatáson alapuló könyvben kapott helyet **Husztai Éva** „*A szabadidő eltöltése*” című tanulmánya is.

Karunk jegyzetsorozatának 12. köteteként látott napvilágot ez év elején **Jóna György** „*Jóléti politikák*” című könyve, amely elsősorban a társadalompolitikai és szociálpolitikai tanulmányokat folytató hallgatók számára készült.

A kötet megvásárolható a Szociális Munka Alapszak titkárságán.

Dr. Hajnal Béla főiskolai tanár recenzióit közölte a **Statisztikai Szemle** 2008. 1. és 2. száma. Az előbbiben a Journal of Official Statistics című folyóirat 2006. 2. számában megjelent cikket ismertette „*Az internetes mintavételi eljárások*” címmel, míg az utóbbiban a Studies in Family Planning folyóirat 2006. 4. számában közölt tanulmányról írt ismertetőjének címe: „*HIV-fertőzés Kínában*”.

V. PÁLYÁZATI LEHETŐSÉGEK

A **Fulbright Magyar-Amerikai Oktatási Csereprogram Bizottság** meghirdette a 2009-2010-es tanévre szóló ösztöndíjait. Fulbright ösztöndíjra azok a magyar állampolgárok pályázhatnak, akik felsőfokú végzettséggel, valamint megfelelő szintű angol nyelvtudással

rendelkeznek és az Egyesült Államokban szeretnének oktatni, kutatni vagy továbbtanulni. Pályázni bármely tudományterületen és művészeti ágban lehet. A pályázatokat 2008. május 16-ig kell eljuttatni a Fulbright Bizottsághoz. További információk: www.fulbright.hu

PÁLYÁZATI FELHÍVÁS

Az emberhez méltó létezés alapját jogi megközelítésben emberi méltósághoz való jog érvényesülése garantálja. Az emberi méltósághoz való jog számos alapvető emberi jog forrása. Az állampolgári jogok országgyűlési biztosa 2008-ban kiemelt figyelmet kíván fordítani az emberi méltóság és az abból fakadó alapvető jogok érvényesülésére, és e körben különösen a gyermeki jogokra, a gyülekezési jogra, valamint a hajléktalanok problémáira.

Az országgyűlési biztos munkája során nem csak egyes konkrét esetek vizsgálatára kíván összpontosítani, hanem fontosnak tartja, hogy az alapvető jogok érvényesülésével kapcsolatban általa feltárt problémák, visszasságok minél szélesebb körben ismertté váljanak, és a társadalom minél szélesebb rétegei érezzék felelősséget e problémák, visszasságok megoldása iránt.

Ennek érdekében

az állampolgári jogok országgyűlési biztosa tudományos pályázatot ír ki a 2007-2008-as tanévben a magyarországi felsőfokú oktatásban, társadalomtudományi képzésben (osztatlan alapképzésben, MA és PhD képzésben) részt vevő első sorban jogász, szociológus, szociális munkás hallgatók számára.

A tudományos pályázat során a pályázók dolgozatokban fejthetik ki véleményüket



TUDOMÁNYOS HÍRLEVÉL DEBRECENI EGYETEM EGÉSZSÉGÜGYI KAR 2008. FEBRUÁR (V. ÉVFOLYAM)

az országgyűlési biztos által 2008-ban kiemelten kezelt

1. gyermeki jogokkal,
2. gyülekezési joggal
3. és a hajléktalanok problémáival

kapcsolatban. A pályázók értékes gondolataikkal járulhatnak hozzá az országgyűlési biztos munkájához.

Díjazás

1. helyezett: 150 000 forint
2. helyezett: 100 000 forint
3. helyezett: 50 000 forint¹

Mindhárom témakör első helyezett dolgozatait kiadványban is közreadjuk.

Részvételi tudnivalók

A dolgozatokat kérjük 2008. május 31-ig juttassák el nyomtatott formában az Országgyűlési Biztos Hivatalába (1051 Budapest, Nádor u. 22). A borítékra kérjük írják rá: „Tudományos pályázat 2008”, valamint a pályázó által választott jeligét. A dolgozat mellett lezárt külön borítékban kérjük elhelyezni a szerző nevét, az oktatási intézményt (képzési formával), amelynek hallgatója, valamint elérhetőségeit (cím, telefonszám, e-mail). A dolgozatokon nem szabad nevet, vagy egyéb azonosításra alkalmas jelet feltüntetni.

A zsűri által értékelt munkák szerzői a 2008. szeptember 30-ig írásban kapnak tájékoztatást az értékelés eredményéről. Eredményhirdetésre várhatóan 2008. november 3-án, a Magyar Tudomány napján kerül sor.

A pályaművek beküldői a dolgozatok postára adásával hozzájárulnak ahhoz, hogy munkáikat az állampolgári jogok országgyűlési biztosának honlapján (www.obh.hu) közzétegyük.

A pályázat formai követelményei

¹A pályázat díjai adó- és járulék-köteles jövedelemnek számítanak

A dolgozat szóközzel együtt maximum 2 szerzői ív terjedelmű lehet. A dolgozatban be kell mutatni az adott területen felmerülő problémákat, visszasságokat, valamint az ezek megoldására alkalmas ombudsmani eszközöket, lehetőségeket.

További információk: Heizerné Hegedűs Éva, telefon: 475-72-53, e-mail: palyazat@obh.hu

Figyelem – TDK Konferencia!

Ezúton szeretnénk minden kedves hallgatónk és oktatónk figyelmét felhívni arra, hogy kari **TDK konferenciánkat 2008. március 18-19-én** rendezzük meg. A plenáris ülésre, valamint az Ápolás-és betegellátás, Egészségügyi Szervező, Szociális Munka, Egészségügyi Gondozás és Prevenció alapszakok hallgatóinak bemutatkozására március 18-án kerül sor. Az Orvosi Laboratóriumi és Képző Diagnosztikai Analitikus Alapszak, valamint a Gyógytornász szak (és szakirány) hallgatói március 19-én, Debrecenben mutatják be pályamunkáikat.

A rendezvényre minden érdeklődő hallgatót és oktatót szeretettel várunk, a konferencián előadónak pedig jó felkészülést kívánunk!